

真船假证、真证假船骗取国家补贴

10艘远洋渔船神秘失踪

10艘大型远洋渔船神秘失踪,去向不明。是被倒卖,还是另有隐情?为了维护国家的利益,连云港边防官兵经过一年的苦心侦查,在11月15日终于将最后一名涉嫌买卖国家机关证件的犯罪嫌疑人张强抓获并移送检察机关。至此,一起特大买卖国家机关证件(船舶证件)、骗取国家补贴案在历经一年的侦查后告破,涉案金额近百万元,8名涉案嫌疑人全部落网。



大型远洋渔船价值不菲 资料图片

10艘大型铁壳渔船神秘失踪

2006年8月的河北省黄骅港,繁忙一如骄阳般热烈。在数不尽的作业船中,有三艘铁壳船还像往常一样,静静地运转着,伴随发动机的轰鸣,一网的鱼儿被捕捞上来。而这三艘铁壳船主的心却无法平静,因为直到此时他们才知道,自己在2006年春天买的船——船是真的,而船舶买卖证明、船舶所有权证书、船舶检验证书、船舶捕捞证等所有证件都是假的。

第二天,三位船主便在当地警方的带领下,赶往江苏接受调查。

这一切,都源于来自江苏连云港边防支队太平边防派出所的一封查证函……

船主对船只去向闪烁其词

此事引起了太平边防派出所的高度重视,他们随即向上级汇报,同时抽调警力深入地方展开调查走访。

走访过程中,当问及船主或其亲属船只去向时,他们的言语总是支支吾吾,或说卖到了河北,或说租到了山东,或说雇人在浙江生产……船主的故意隐瞒,更加说明船舶去向存在问题。在民警们看来,如果不查明这10艘大型铁壳船的真实去向,将给沿海渔业生产管理带来重大的隐患,涉及国家安全及经济利益不说,万一船只发生事故,后果将不堪设想。

在经过一个多月的走访调查后,办案民警终于初步“掌握”了船主不愿介绍船只去向的原因:这些大型铁壳船大多

原来,2006年6月初,江苏省连云港边防支队太平边防派出所所在组织对辖区船舶进行清理整顿时,一个惊人的发现掀开了这起案件的“盖子”。

当时,为将“图像警务工作法”引入到船舶工作中,边防派出所需要掌握船舶概况、船主情况、航行动态等第一手材料,这就要求对辖区所有船舶进行摸排统计。刚调入派出所负责船舶管理的警官韩小宝,在对市船检部门登记挂靠在该所辖区的20艘大型铁壳渔船进行重点走访登记时惊讶地发现,其中的5艘船有正常的买卖手续,还有5艘船在浙江生产时被租赁经营,另外10艘去向不明。

都是从银行贷款购买并经营的,每条船少则几十万,多则上百万元,船主们因经营不善还不起贷款,被银行申请财产保全,而船主则将船舶私下卖出或出租,因此不敢明讲。

表面上看,这种解释似乎合情合理,但边防派出所认为,背后仍有问题。

走访——调查——询问,一次又一次,不厌其烦。万般无奈之下,有的船主开始告知一些“具体”地址。不管船主提供的线索是真是假,有线索就要一查到底,根据船主提供的地址,太平边防派出所一发函至买船人或卖船人所在地公安机关进行查证并请求沿海。一封封协查通报飞向沿海各地,然而,协查函如同石沉大海,即使有回复,也是查无此船!

在河北黄骅港找到线索

转眼,时间进入了下半年。民警韩小宝走访一名老船长时,在聊天过程中获悉失踪船舶中的一艘:苏东海渔01XXX号船舶可能被卖至连云港市赣榆县境内,这一信息立即引起了他的高度警觉,“该船船主不是说这艘船已经卖至河北省沧州市黄骅港了吗?”为何一船卖两地?其中究竟存在着哪些猫腻?要想知道事情的真相,必须先找到船。“就从苏东海渔01XXX号入手!”

太平边防派出所立即发函至河北黄骅港公安分局,请求进行查证。在河北黄骅港警方的协助下,其中3艘铁壳船终于浮出水面——它们于2006年1月份被黄骅港开发区冯家

堡村的渔民购买。

“你们当时在购买船只时,所有手续是否齐全?”一语惊醒梦中人,查证引起了铁壳船购买人的警觉。由于购得船后,一直忙于维修以及试运等事情,还没有来得及到当地公安机关给船舶“落户”。“马上落户”,三名购买人在被查证的当天便赶去“落户”,结果令他们目瞪口呆,所有证件都是假的!

“如果不是收到你们来函查证,我们一直还蒙在鼓里!”

2006年8月9日,河北省沧州市黄骅港公安分局两名刑警带着黄骅港开发区冯家堡村的三名买船人,到连云港边防支队太平边防派出所交换情况。

凌晨抓捕犯罪嫌疑人

据查,被卖往河北省黄骅港开发区冯家堡村的三艘铁壳船,船是货真价实的船,而船舶买卖证明、船舶所有权证书、船舶检验证书、船舶捕捞证等证件,无一例外,全是假的。买卖船舶所需相关部门出具的证明文件上的公章(江苏省东海县浦南镇人民政府、太平边防派出所、太平村委会等单位印章)都是伪造的。

显然,这一切只有售船人知道其中的“秘密”!

“立即抓捕售船人!”

太平边防派出所迅速组织警力出击,于8月10日凌晨2时将藏匿于家中阁楼的犯罪嫌疑人之一李云飞抓获,经突审,李云飞老实交代了事情经过。

犯罪嫌疑人李云飞、王军、雷大兵三人通过私刻东海县浦南镇政府、太平边防派出所、太平村委会等单位公章,事先伪

造了包括船舶买卖证明、船舶所有权证书、船舶检验证书、船舶捕捞证等证件在内的一整套船舶出售手续。并于2006年1月17日,经中间人王某介绍,将三艘铁壳船以总价值96.9万元人民币出售给了河北黄骅港的三位买主。

船是真的,证件为什么是假的?船只原有的证件哪里去了?

一系列的谜团仍然没有解开。面对太平边防派出所民强大的心理攻势,犯罪嫌疑人不得不说出原有证件的去向:

2006年3月,李云飞等人将原有的船舶证件,以18.5万元总价格卖到赣榆县境内,7月,在国家给捕捞船舶发放燃油补贴时,他们又利用这些船舶证件骗得国家燃油补贴计22万元。正因此,才有了上文中老船长介绍苏东海渔01XXX号船舶可能被卖至连云港市赣榆县境内一说。

真相:真船假证,真证假船

在茫茫大海中,船就是一块流动的国土,每一艘船跟我们人一样,都有一张“身份证”。而现在的情况已经很明了了,买船的人要用这艘船的船名号——真船假证,如果船舶被用来从事非法活动,不仅难以查证,而且可能给国家利益造成重大损失;买船舶证件的人“理所当然”也要用该船的船名号——真证用在无证船上,以便于骗过执法机关的检查,以“合法”的外衣从事非法出海生产。

案情的发展没有给边防派出所的干警带来丝毫的喜悦,反而让他们更加忧心忡忡。

“除已查明的3艘船只外,其余几艘‘失踪’船只是不是也存在类似情况呢?”继续追查,深入走访,充分发动群众,到相关部门进行函调,一条条线索汇聚到了太平边防派出所,剩下的几艘“失踪”船只的踪迹逐渐露出了端倪。

在经过一系列紧张忙碌的侦查后,最后查

实:其余“失踪”铁壳船均被船主卖至河北省境内,而将原有的船舶证件,以累计三十余万元的价格卖到赣榆县境内,买主利用这些船舶证件于2006年7月骗得国家燃油补贴计四十余万元。

至此,10艘“神秘失踪”的大型铁壳船全部“浮出水面”,这起买卖国家机关证件的大案也大白天下。

2007年3月9日,涉嫌买卖国家机关证件的李云飞等四名犯罪嫌疑人被抓获,随后依法移送检察机关。紧接着,涉嫌买卖国家机关证件的犯罪嫌疑人庄某、雷某2人在赣榆县青口镇被抓获;犯罪嫌疑人顾某在南通被抓获;2007年11月15日,涉嫌买卖国家机关证件的犯罪嫌疑人张强潜回江苏老家时被边防民警抓获,并移送检察机关。

(案中涉及犯罪嫌疑人均为化名)

通讯员 刘阳 亚兵
快报记者 邢志刚

6岁出书、12岁念完高中的窦蔻昨天来宁

留学前,“神童”要行遍全国

快报2001年曾报道过一个6岁半的丹徒农村儿童,没上过一天学,就出版了一本12万字的长篇小说《窦蔻流浪记》。这个名叫窦蔻的男孩,现在已经13岁了,出了四本书。

这个有着传奇色彩的男孩目前又有壮举,上月他就从洛阳出行,目标是要在15岁出国留学前走遍全国,宣传奥运。昨天,“神童”窦蔻到达了南京。

扛着红旗,13岁的窦蔻徒步进南京

昨天上午,一个十来岁的男孩走在南京街头,他1米6的个头,扛着一面红旗,身背双肩包,一身衣服单薄但精神抖擞。仔细一瞧,红旗上贴着几个大字“留学前,采遍中国。迎奥运,窦蔻年华”,格外引人注目。

“你是‘神童’窦蔻吧?”来来往往的人群中,突然有人认出了他。“对,我是窦蔻。”窦蔻礼貌地回答道,像小大人一般。接着,很多人都认出了他,“他就是6岁就出小说的‘小神童’窦蔻。”

窦蔻去年12岁就高中毕业了。上月22日,他一人从河南洛阳出发,徒步16天,已经途经了15个城市,昨天刚刚到达南京,这是他经过的第十六站了。“我打算在明年8月8日奥运会开幕前,走到北京去。此行的目的,一来是宣传奥运,二来是采遍全国,磨炼意志,这次的经历将写进我的第五本书。”眼前年仅13岁的窦蔻,有着同龄人少有的成熟和灵活。

当年的“小神童”如今三家大学抢

窦蔻一举成名是在他6岁那年,当时他写了第一本自传小说《窦蔻流浪记》,由江苏少儿出版社出版,里面记录了他7个月大跟随父母流浪找工作的故事。台湾富富国际出版集团购买了该书的版权,将其改名为《我给老鼠换个胃》,向世界华人地区推广发行,在全国引起了轰动。

不到7岁的孩子怎么能写出12万字的长篇小说?有人怀疑他的真实性,也有人称他为神童,还有人研究起了“窦蔻现象”。一时间,窦蔻成了媒体关注的焦点。之后,窦蔻

对话窦蔻



漫游全国的窦蔻

记者:你觉得你是“神童”吗?

窦蔻:我不觉得,也不喜欢这个称呼。我不是比别人聪明,而是我的早期教育比别人早,我是后天效应,所以会比同龄的孩子懂得多,成熟点。

记者提醒

未成年人孤身出游风险大

聪敏早熟的窦蔻只身一人周游全国,当然很是让人羡慕,但一个未成年人离开父母或监护人,孤身外出还是有很大风险的,比如像窦蔻沿途遇到的受骗、被抢以及无法入住宾馆等问

在8岁时出版了第二部小说《窦蔻的年华》,9岁时出版了《童年的眼睛》,今年又刚刚出版了《灰色男生,紫色女生》,被称为“90年代领军人物”。

除此之外,窦蔻的学习经历也很传奇,他连续跳级,三年读完了小学,一年读完初中,又用一年读完了高中课程,当别人12岁刚刚小学毕业,他却已经拿到了高中毕业证书。高中毕业参加完会考,窦蔻没有选择高考,他说,这是因为当时国外有3所高校邀请他出国留学,但是留学须年满15岁,所以他还在等待自己长大。

这次,他之所以会选择徒步采遍全国,窦蔻说,“我打算在出国留学前,通过这次单独出门来磨炼意志,证明自己可以独立。”窦蔻眼神坚定地说。

一路磨炼意志,有喜也有悲

窦蔻说,他5岁起就拿稿费,现在自己也小有了一笔存款,这次,他带上500元钱就出门了。每天给爸爸发两条短信报平安。

觉得自己比同龄人成熟的窦蔻一路上也遇到了不少难事。路过合肥时,窦蔻被两个小偷盯上了,口袋里的几十元钱没有了,窦蔻立马把手机塞进了鞋子里,迅速挤进人群大喊“爸爸妈妈”,才吓跑了小偷。“一路真的好惊险,我虽然高中毕业了,但还是个小孩子,有些地方未成年人不准进,要是住旅馆还要出示身份证。”窦蔻老练地说,“在家干日好,出门一时难,别的孩子不要轻易仿效我,单独外出风险还是挺大的。”

白天赶路,晚上找地方借宿,吃得很简单,烧饼,方便面能凑合就凑合,窦蔻已经走过了15个城市。“南京是我的第16站,下站我准备去上海。”

记者:有人对你会有“伤仲永”的担心,你怎么看?

窦蔻:我一点也不担心,了解自己,我不是天生聪明,而是看的读的比别人多,才有了和别人不一样的经历。我其实还有很多要学的,要一直努力下去,锻炼自己,心态要好,就不会成为仲永了。

记者:你觉得你和同龄的孩子有什么不一样?

窦蔻:其实差不多,只是我比他们成熟些,还有就是我高中毕业了,他们还在读书。其实我也喜欢上网打游戏,喜欢和同学一起玩,我爸常说调皮捣蛋。

记者:你有苦恼吗?

窦蔻:有啊,每个人都有烦恼。我现在在写书,读者要求高,我要写出新颖的、精彩的、和其他的小说不同的文字,才能有读者喜欢。这就有压力了,当然,也很伤脑筋。

快报记者 赵丹丹 文/摄